

## 天津市第三中学2021-2022年高三12月月考历史免费试卷带答案和解析

### 1. 选择题

《史记·夏本纪》写道：“益(禹晚年培养的接班人)让帝禹之子启。”《战国策·燕策一》记载：“启与支党攻益，而夺之天下。”据此，下列解读最合理的是( )

- A. 帝禹之子启通过合法的手段继位 B. 《史记》比《战国策》的可信度高  
C. 可以确定“禹死后，其子启继位” D. 世袭制代替禅让制是暴力争夺的结果

### 2. 选择题

1854年，面对英、美、法三国提出的修约要求，清政府却坚持《南京条约》是万年和约，“断无更改”之意。清政府的这一态度

- A. 力图抵制不平等条约的束缚 B. 隐含了天朝上国的外交心态  
C. 使外交近代化进程艰难曲折 D. 刺激了民众抵抗侵略的决心

### 3. 选择题

鸦片战争前后，以今文经学的公羊三世说为理论基础的历史进化思想发展起来。龚自珍在《五经大义终始论》等文章中提出“自古及今，法无不改，势无不积，事例无不变迁，风气无不移易”。这说明晚清的知识分子

- A. 认识到变革的必要性和必然性 B. 已经超越“中体西用”的思想束缚  
C. 受到西方社会政治思想的影响 D. 开始质疑和批判儒家传统思想体系

### 4. 选择题

湖州《南浔志》中记载当地丝商刘贯经“祖若父及诸父咸佐人丝业，及缀学执业于丝绸店”，“自泰西诸国通商上海，湖丝出口益伙，颐岁可十万包。”他即投身丝绸外贸，“不数年，业翔起，当同治初，已殖财数十万，号巨富。”据此分析可知当时

- A. 自然经济依然根深蒂固 B. 商品经济得到充分发展  
C. 中国逐渐卷入世界市场 D. 近代民族工业开始产生

### 5. 选择题

面对外商轮船航运势力进一步扩展，李鸿章认为：“各口岸轮船生意已被洋商占尽，华商领官船另树一帜，洋人势必挟重资以侵夺”，因此“须华商自立公司，自建行栈，自筹保险”。这表明

- A. 商战成为对外交往中心 B. 清政府鼓励民间投资设厂  
C. 求富以自强方针的改变 D. 洋务派准备创办民用企业

### 6. 选择题

下表为百日维新之前提出的各类变法方案。

时间	人物	变法要求
----	----	------

1897年12月16日	严修	《奏请设经济专科折》
-------------	----	------------

1898年1月17日	荣禄	《参酌中外兵制设立武备特科》
------------	----	----------------